

ZHUZHOU RIBAO

株洲日报

2024年1月5日 星期五
癸卯年十一月廿四 第23530期 今日8版
中共株洲市委主管、主办 国内统一连续出版物号CN 43-0005

全省首批66名特级技师 株洲有19名

株洲日报(全媒体记者/何春林 通讯员/蒋道国) 近日,省人社厅公布了全省首批特级技师名单,66名高技能人才上榜,其中19名来自我市,数量接近全省三分之一。

据悉,这是我省实施“新八级工”制度试点工作以来首次公布特级技师名单。“新八级工”是在原有的“五级”技能等级

基础上,往下补设学徒工,往上增设特级技师和首席技师。株洲19人均来自制造业企业生产、科研一线,并从事技术技能工作,涉及焊工、车工、电工、钳工等职业(工种),是在技术技能革新、工艺流程改进、解决重大技术难题等方面代表行业高超水平、发挥示范效应的高技能人才。

相关链接 我市获评全省首批特级技师的高技能人才名单

- | | |
|---------------------------------------------------------------|--------------------------|
| 1. 株洲钻石切削刀具股份有限公司
魏新(磨工)、李小兵(钳工)、张亚雄(硬质合金精加工)、彭海波(硬质合金成型工) | 3. 中车株洲车辆有限公司
易冉(焊工) |
| 2. 株洲硬质合金集团有限公司
张东华(硬质合金混合料工)、喻锋(硬质合金成型工) | 4. 中车株洲电机有限公司
文照辉(车工) |
| | 5. 中车株洲电力机车有限公司 |
- ▶▶下转02版①

中共中央政治局常务委员会召开会议

听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月4日电 中共中央政治局常务委员会1月4日全天召开会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报,听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,党的十八大以来,党中央每年专门听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告,这是坚持和加强党的全面领导的一项重要制度安排。实践证明,这项制度安排有利于党总揽全局、协调各方,有利于保持党的团结统一和强大战斗力,有利于发挥中

国特色社会主义制度的优势。这次会议是党的二十大之后,中共中央政治局常委会首次听取5家党组工作汇报和中央书记处工作报告,目的就是要把这项制度坚持好、完善好。

会议认为,党的十八大以来,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定维护党中央权威和集中统一领导,认真学习贯彻落实党的二十大精神,围绕党和国家工作全局履职尽责,切实加强党组自身建设,认真履行全面从严治党责任,为推动经济发展、保持社会稳定作出了积极贡献,各方面

工作取得了新成效。

会议认为,党的二十大以来,在中央政治局、中央政治局常委会领导下,新一届中央书记处积极主动作为,认真履职尽责,在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团建设和改革等方面做了大量有效工作。

会议强调,今年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维

护”,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则,紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,不忘初心、牢记使命,锐意进取、敢作善为,在党中央统一指挥下形成合力,紧扣一个“实”字抓好党的二十大精神贯彻落实,为推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议强调,新的一年,中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求,全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,立足自身职责,强化政治担当,扎实履职尽责,提高议事办事水平,突出重点、抓好落实,继续完成好党中央交办的各项任务。

双拥模范城(县) 考评验收株洲汇报会召开

陈恢清汇报株洲相关工作

株洲日报(全媒体记者/邓伟勇) 1月4日,省第十一届双拥模范城(县)考评验收株洲汇报会召开。省军区转业办主任、省双拥创建工作考评组组长吴斌出席并讲话,市委副书记、市长陈恢清汇报株洲相关工作。

市领导耿保民、邓稳根、易湘东,株洲军分区副司令员蒲油新参加。

此前,考评组一行深入城区和炎陵县部分乡镇(街道)、退役军人服务站、烈士纪念馆、学校等地和驻株洲部队,通过查阅资料、满意度测评等方式,实地了解双拥工作开展情况。

汇报会上,考评组听取了市双拥模范城、炎陵县双拥模范县创建工作汇报。

吴斌表示,株洲双拥工作高位推进尽职尽责、服务备战尽心尽力,氛围营造有声有色、拥军爱民用心用情,优待保障有力有效。希望株洲再接再厉,进一步提高政治站位,以更高标准、更严要求、更实举措,推动双拥工作再上新台阶;聚焦练兵备战,进一步拓展广度深度,加快形成全

方位的拥军生态、全要素的拥军体系、全领域的拥军格局;紧跟时代发展,进一步创新方法路径、载体模式,推动产生“双拥模范城”更大的品牌效应。

陈恢清说,近年来,株洲加强军民团结,坚持把政治引领放在首位,把主体责任扛在肩上,把工作保障落在实处,凝聚了双拥创建的强大合力;坚决服务强军战略,聚焦“三前”服务好现役,聚焦“三后”保障好退役,聚焦传承褒扬好先烈,擦亮了拥军优属城市名片;驻株洲部队大力支持地方发展,当好国防教育的主力军、中心任务的好帮手、文明建设的排头兵,急难险重的突击队,彰显了拥政爱民军人担当;强化军民互促共进,积极营造双拥氛围,不断深化军民共建,深化军民融合发展,增进了军民鱼水深厚情谊。下阶段,株洲将认真落实考评组要求,赓续红色基因、发扬双拥传统、延伸鱼水深情,持续巩固和拓展“双拥模范城”创建成果,不断开创株洲双拥工作新局面。

陈恢清调研“五经普”入户登记工作时强调 加强领导配强力量 提升普查工作质效

株洲日报(全媒体记者/邓伟勇) 1月4日,市委副书记、市长陈恢清深入各类企业、个体工商户调研“五经普”入户登记工作,看望慰问一线普查人员。他强调,要加强领导、配强力量,动态掌握工作情况,及时解决困难问题,提升普查工作质效,全面客观反映株洲高质量发展成效。

陈恢清先后来到北汽株洲分公司、株洲国铁实业有限公司、大碗先生汽配园、株洲意法物业管理有限公司、鑫德服饰,详细了解企业、个体工商户经营情况,叮嘱经营主体积极配合登记,如实呈现发展状况。相关部门要用好时间窗口,充分挖掘潜力,做到依法统计、应统尽统,全面摸清经济“家底”。在看望慰问一线普查员时,陈恢清感谢大家的辛勤付出,叮嘱大家耐

心讲解普查政策,细致做好入户登记核对,确保普查结果真实准确可靠。

陈恢清强调,要加强领导,明确责任分工,分片负责,落实到人,有力有序做好“五经普”工作。要以登记小组的方式推进,配强力量,优化流程,实现工作标准化、规范化。要动态掌握情况,精准提出工作提示,及时推动解决普查中的具体问题。要坚持全市一盘棋,准确把握上级政策要求,分阶段实施,掌握工作主动。要加强业务培训,提升专业能力,创新方式方法,提高统计数据质量。要加大宣传引导力度,营造积极支持配合普查工作的浓厚氛围。市区两级普查办要加强工作指导,形成强大工作合力,提升普查工作质效。

积极选拔培养高水平体育后备人才 市学训中心获全国体育事业突出贡献奖

株洲日报(全媒体记者/温琳) 日前,在全国体育总局局长会上,国家体育总局对2023年全国体育事业突出贡献奖集体进行了表彰,株洲市学校业余体育训练指导中心(以下简称市学训中心)名列其中。

2023年,市学训中心在体育后备人才培养方面捷报频传。

在田径方面,省第五届中学生运动会获得历史突破,取得5块金牌,其中,谭宇杰以2.05米的成绩,打破省跳高纪录;在由市学训中心指导的2023年株洲市“三好杯”中小学生运动会田径比赛上,市纪录刷新次数达46次,创我市历年中小学生运动会田径比赛刷新纪录次数之最。

在三大球方面,第四届“中国足球发展基金会杯”中国城市少儿足球联赛总决

赛上,我市两支足球队获全国亚军。省第五届中学生运动会上,株洲队夺得足球项目甲组亚军,篮球项目甲组季军。在刚刚结束的2023湖南省足球协会青少年锦标赛上,株洲获得乙组季军。

在其他项目上,冯怡璇、吴卓琳夺得全国乒乓球锦标赛女子团体季军;省青少年乒乓球锦标赛上,株洲夺得4块金牌;陈俊文、谢瀚星二人夺得湖南省青少年网球锦标赛U18男子单打冠军。对株洲网球运动有突出贡献教练员董方轶,在训练赛中突发心梗,恢复后立即返岗,至今每天坚守在训练岗位上。

为进一步加大力度,选拔、培养一批高水平体育后备人才,市学训中心积极作为,成为55所中小学体育类项目的指导单位。

全省首例破坏自然保护地案开庭

株洲日报(全媒体记者/贺天鸿) 近日,炎陵县人民检察院提起公诉附带民事公益诉讼的一起破坏自然保护地案,在炎陵县人民法院公开开庭审理。该案是《中华人民共和国刑法修正案(十一)》新增“破坏自然保护地罪”以来,全省首例破坏自然保护地案。

该案件案发地为炎陵县桃源洞国家级自然保护区,内有原始森林0.7公顷,国家重点保护的物种130余种,1992年就被列为国家森林公园,具有极其重要的生态价值。

炎陵县人民检察院指控,被告人宋某在炎陵县桃源洞自然保护区内未经审批

私自开挖道路,造成自然保护区内的原有植被破坏严重,野生动物栖息地遭受影响。经鉴定,毁坏林地面积16.35亩,其中15.35亩在自然保护区缓冲区内,1亩在自然保护区核心区内,毁坏阔叶树木蓄积达10.9447立方米,此外还造成约5亩地块的水土流失。

庭审过程中,检察官对被告人当庭进行了讯问,针对指控的违法事实事实清楚,围绕被告人的刑事责任、量刑情节以及公益诉讼请求等内容发表了法理情并重的出庭意见。宋某当庭表示认罪、悔罪,对检察机关指控的犯罪事实和量刑建议均无异议,并愿意承担生态赔偿责任。

扫一扫关注株洲日报社新媒体



打造“三个高地” 走在前列

我市新增10家省级创新平台

株洲日报(全媒体记者/廖喜张 通讯员/罗抗抗 彭婷) 近日,省发改委发布了2023年度湖南省工程研究中心、企业技术中心名单,我市有4家工程研究中心、6家企业技术中心新获得省级认定。

新晋级26家创新平台

打破西方技术壁垒,用不到10年时间在硬质合金压力烧结装备领域实现市场占有率全国第一,并在

过去几年以每年40%的平均增速快速增长。

这样的动人故事在瑞德上上演。2021年,由瑞德研制的压力烧结炉获评湖南省单项冠军产品,2022年,瑞德被评为国家专精特新重点“小巨人”企业。2023年,荣获中国专利优秀奖。

金光闪闪的成绩背后,企业创新平台功不可没。据悉,瑞德于2022年成功创建市企业技术中心,

2023年成功获批组建省工程研究中心,当前承担中央引导地方科技发展专项、湖南省重点研发项目、湖南省工业互联网平台建设计划等重要科研项目10项。

市发改委相关负责人介绍,企业创新平台作为我市创新体系的重要组成部分,具有汇聚创新资源、推动企业创新、加快科技成果转化、促进产业升级等功能,是推进产学研深度融合的主要载体。

2023年,我市通过靠前服务、降低培育门槛等举措,激发企业建设创新平台、加大研发投入积极性,成效显著。

其中,天桥起重成功创建国家级企业技术中心,华锐精密等6家企业成功创建省级企业技术中心,瑞德等4家企业成功创建省级工程研究中心,西迪技术等15家企业成功创建市级企业技术中心, ▶▶下转02版②

“中车造”墨西哥城轻轨列车上线运营

株洲日报(全媒体记者/高晓燕 通讯员/张灿强) 墨西哥当地时间1月3日,中车株洲电力机车有限公司为墨西哥城电动交通局(STE)研制的首列铰接式轻轨列车,在墨西哥首都投入运营。这是“中车造”轻轨列车首次服务墨西哥城,标志着墨西哥城公共交通电气化和现代化建设迈出具有里程碑意义的一步。

中车株机为该项目研制的轻轨列车,采用具有完全自主知识产权的铰接式转向架,适用于最小转弯半径25米的复杂线路;列车设置全自动车钩,可根据客流密度自动编组;列车最高运行速度为80km/h,4编组最大载客量可达876人。列车还



中车株机研制的墨西哥城轻轨列车上线运营。企业供图
配备有再生制动系统、LED照明系统,更节能环保,每节车厢均配有残疾人专属区域,更加人性化。
STE轻轨线路已有百年历史,

中车株机列车的加入,为这条线路注入全新活力。9列新车全部投入运营后,将为STE轻轨增加40%的运力,把乘客等待时间缩短4分钟,日均客流将由8.5万人次提升至14万人次,大幅改善墨西哥城人口密集区域的出行条件。

墨西哥城市市长马蒂·巴特雷斯·瓜达拉马向在场民众介绍了STE轻轨线路百年历史及墨西哥铁路发展历程,对中车株机在墨西哥城STE项目及地铁1号线现代化改造项目上作出的贡献表示感谢。他还宣布,根据霍奇米尔科区市民投票情况,首列STE轻轨列车被命名为“塞西莉亚”(寓意纯洁、高贵)。

法治公安守护公平正义

——株洲市公安局打造执法规范化建设“名片”侧记

株洲日报全媒体记者/沈全华 齐卫国 通讯员/夏文寿 杨超 李丹丹

“啪!”随着一声法槌敲击声,日前,市公安局渌口分局执法办案管理中心速裁法庭首次开庭,审理3起危险驾驶刑事速裁案件。

庭审中,公安、检察院、法院密切配合,有序衔接,审判员当庭宣判,被告人表示认罪认罚不上诉。通过简化法庭调查和辩论等程序,这3起案件中最快的只用了1个小时,就完成了审理判决。

这是全市公安机关搭建轻微刑事案件速裁审理“专车”和“快车道”,全力打造更高质量法治公安的一个缩影。

守法持正,巍如秋山。近年来,市公安局筑牢规范执法这条“生命线”:《执法档案管理规定》获评公安

部全国第三批优秀执法制度,建立起以执法办案积分制为核心“五位一体”的执法档案管理机制;《人民公安报》头版头条刊发通讯《株洲:严密执法制度 守护公平正义》,推荐株洲公安执法规范化建设的工作经验;在全省州市公安系统案件办理情况集中评选中,株洲是全省唯一无问题案件的城市;市公安局连年获评全市“法治建设先进单位”。

“我们狠抓执法制度落实,从健全执法制度、强化执法监督、创新执法机制等方面推进执法制度体系建设,推动形成规范执法、公正执法的长效机制。个别单位和民警在执法办案中存在的程序意识、证据意识不强和执法不到位、不规范等问题得到有效解决,执法程序更严密,行为更规范。”副市长、公安局局长唐文发如是说。

扎牢制度“篱笆”,让有章可循成常态

2023年10月9日,市公安局芦淞分局贺家土派出所,办案民警邓贝利正在办理一起盗窃案件。身份核实、信息采集、笔录讯问……他不时翻阅手边的小册子。

这本小册子,就是市公安局印发的《轻微刑事案件取证指引》,上面明确标注了在办理普通盗窃类案件时需要收集的必要证据和一般证据。根据指引,民警对案件证据进行分类处置,能够有效克服案件取证因“大而全,细而杂”存在的问题,提高案件办理质效。

近年来,从执法规范化建设整体部署到执法办案全流程管理,再到执法办案指引的出台,市公安局先后制定了80余项执法规范性文件。针对民

警执法办案中涉案财物“查封冻”措施使用等易出错、争议大、办理难的环节,还特别制定印发规范性文件,补齐执法短板,填补制度空白。同时,他们组织民警学习相关规范性文件,引导民警严格落实严格规范公正文明执法要求,推动良法善治在一线执法实践中见行见效。

用好考评“指挥棒”,让执法监督更全面

犯罪嫌疑人取保候审,办案民警收取保证金后未按规定管理——日前,在“走找想促”活动中,市公安局警务督察支队、法制支队联合开展涉案财物管理日常监督,发现保证金管理不规范等问题。查实之后,两部门随即下发通知,责成办案单位限期整改, ▶▶下转02版③